



# 急诊呼吸机阶段性治疗急危重症患者的效果及安全性分析

谭碧玉

(湖南旺旺医院急诊科 410000)

**【摘要】**目的观察急危重症患者实施急诊呼吸机阶段性治疗的成效。**方法**本次的50例研究对象均选自本院2017年1月到2018年1月期间接收的急危重症患者，采取随机数字表法，将这些患者分为观察组和对照组，各组25例。对照组采取常规呼吸机治疗方式，而观察组采取呼吸机阶段性治疗方式，探究对比两组患者的治疗成效。**结果**观察组的呼吸复苏成功率为96.0%，呼吸稳定时间为(17.62±6.52)min，相比对照组的80.0%和(32.65±4.52)min，差异有统计学意义(P<0.05)。**结论**对急危重症患者实施急诊呼吸机阶段性治疗，可有效提高呼吸复苏成功率，减少呼吸稳定时间，治疗成效十分显著，具有一定安全有效性，值得进一步推广采纳。

**【关键词】**急危重症；急诊呼吸机阶段性治疗；安全性

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)10-155-01

急诊危重症患者通常下，其病情十分复杂，严重危及患者的身体健康，此时患者和家属均处于精神焦虑、紧张状态，极易增加医疗纠纷事件发生率，如果对危重症患者不能及时有效予以抢救处理，则极易导致最佳抢救时机错失。随着医疗事业的不断进步和发展，患者对医疗工作给予厚望，特别是在急诊科室中，更要注重护理工作质量和成效[1]。为此，本文研究针对急危重症患者实施急诊呼吸机阶段性治疗的成效进行分析和探讨。现将详细探究内容进行如下报告。

## 1 资料与方法

### 1.1 基本资料

本次的50例研究对象均选自本院2017年1月到2018年1月期间接收的急危重症患者，采取随机数字表法，将这些患者分为观察组和对照组，各组25例。对照组男例13，女例12，最小年龄为18岁，最大年龄为68岁，年龄均值为(35.23±4.53)岁，其中有8例急性心肌梗死患者，5例外科创伤患者，8例重症肺炎患者，4例脑出血患者；而观察组男例14，女例11，最小年龄为17岁，最大年龄为67岁，年龄均值为(34.63±4.52)岁，其中有7例急性心肌梗死患者，5例外科创伤患者，7例重症肺炎患者，6例脑出血患者。观察组和对照组患者在基本资料上无明显的差异性，统计学无意义(P>0.05)。

### 1.1.1 入组标准

①均自愿参与本课题研究；②危重症疾病类型主要含心血管系统病症、呼吸系统疾病、严重创伤、脑血管系统疾病等；③具有一定文字、语言接受能力；④本次研究同医学伦理学内的规定相符，并通过医院伦理委员会的审核批准。

### 1.1.2 排除标准

①存在心理、精神方面疾病患者；②语言、意识、认知功能障碍患者；③无法全程参与本课题研究者。

### 1.2 方法

对照组采取常规呼吸机治疗方式，首先连接好呼吸机管道、电源和氧气等，第一步打开空气压缩机，之后打开湿化器，最后开主机，同时开展机械自检操作。其次，选择呼吸方式，并对辅助呼吸和控制呼吸进行明确，之后对机械通气方式进行明确。而观察组采取呼吸机阶段性治疗方式，其在对照组的治疗基础上采取分阶段治疗模式：依照患者的呼吸心跳状况，予以患者心肺复苏，让患者保持仰卧体位，医生在患者的胸部中央位置放置一只手掌，而将另一只手掌跟放置在胸骨下半部位，手指和胸腔不接触，并实施按压。在按压过程中需要将双肘须伸直，向下垂直按压，成人的按压频率为每分钟100次，且以125px为下压深度，每次按压后让患者胸廓充分恢复。按压和放松时间分别占据一半左右，在放松时，手掌的根部位置不能远离胸壁，防止移动按压点。同时对患者的口腔异物进行及时检查和清理，确保患者气道畅通；针对呼吸减弱和心跳减弱的患者，予以其氧罩，协助患者进行呼吸，严重患者需要采用呼吸机进行治疗。

### 1.3 观察指标

观察两组患者的呼吸复苏成功率和呼吸稳定时间，记录其详细状况。

### 1.4 统计学分析

采用SPSS20.0统计学软件分析、整理本课题研究结果。计数资料应用(n, %)表示，用 $\chi^2$ 表示；计量资料用 $\bar{x} \pm s$ 表示，用t值检验。组间差异经P值判断，统计学有意义(P<0.05)。

## 2 结果

观察组的呼吸复苏成功率为96.0%，呼吸稳定时间为(17.62±6.52)min，相比对照组的80.0%和(32.65±4.52)min，差异有统计学意义(P<0.05)。详情见表1。

表1 观察两组患者的呼吸复苏成功率和呼吸稳定时间

分组	例数	呼吸复苏成功率(n, %)	呼吸稳定时间(min)
观察组	25	24(96.0)	17.62±6.52
对照组	25	20(80.0)	32.65±4.52
t/x <sup>2</sup>		6.234	10.825
P		0.000	0.000

### 3 讨论

目前，临床急诊中急危重症患者十分常见，该类患者在急诊治疗过程中，会存在不同程度的创伤、呼吸衰竭、意识障碍和昏迷等临床症状，为此，急危重症患者在治疗过程中，必须及时对其进行呼吸复苏和稳定呼吸功能的之劳，从而抢救患者的生命。呼吸道管理可有效帮助患者抢救生命，其作为急救过程中的决定性和重要性环节，患者在早期发病阶段，对其采取适当的呼吸支持疗法，可谓有效缓解患者的病情。针对急危重症患者需要依照医生的自身经验，为患者确定正确的呼吸治疗方式[3]。在医疗事业不断发展和进步的背景下，呼吸机在临床急诊危重症患者的救治过程中广泛应用，现阶段，也普遍在各种原因导致的呼吸衰竭、急救复苏、呼吸支持以及麻醉呼吸管理等领域应用。在现代化的医学范畴中，呼吸机占据至关重要地位，其能够有效对患者的呼吸衰竭进行预防和治疗，降低并发症的发生率，帮助患者挽救和延长生存时段，可谓是一项十分关键的医疗设备[3]。常规的治疗方式在抢救急危重症患者上尤为关键，取得了显著的治疗效果，可会导致患者的呼吸稳定时间延长。近些年来，据有关研究资料表示[4]，呼吸阶段性治疗能够减少急危重症患者的呼吸稳定时间，与此同时使患者的呼吸复苏成功率提升。经本课题研究结果可知，观察组的呼吸复苏成功率为96.0%，呼吸稳定时间为(17.62±6.52)min，相比对照组的80.0%和(32.65±4.52)min，差异有统计学意义(P<0.05)。由此说明急诊呼吸机阶段性治疗成效明显高于常规呼吸机治疗，充分彰显其应用价值，不仅提升了患者的呼吸复苏成功率，还帮助其稳定呼吸，符合我国医疗事业的发展理念，具有良好的应用前景。

综上而言，对急危重症患者实施急诊呼吸机阶段性治疗，可有效提高呼吸复苏成功率，减少呼吸稳定时间，治疗成效十分显著，具有一定安全有效性，值得临床领域进一步推广和采纳。

### 参考文献：

- [1]蒋寒勇.便携式呼吸机对急诊科危重病人作用机制的探讨[J].临床医药文献电子杂志,2017,4(31):5978-5978.
- [2]赵小彩.急诊应用呼吸机治疗重症急性左心心力衰竭的效果[J].临床医药文献电子杂志,2017,4(4):648-648.
- [3]李瑞平.急诊呼吸机阶段性治疗急危重症患者68例分析[J].医学信息,2016,29(8):210-210.
- [4]张芳,荣阳,荣根满.急危重症患者的急诊呼吸阶段性治疗分析与临床研究[J].中国医药指南,2017,15(27):66-67.